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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 16.04.2024 
Gemeinderat 
 
 
 
Niederschrift   
 
zur 32. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 07.03.2024  
 
 
 
Ort:                              Sitzungssaal der Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     20:45 Uhr  
 
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
    
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Lars Marx 
    Gemeinderatsmitglied Herr Frank Sieland  
     
unentschuldigt:   
     
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Tobias Oberthür 

Ortschaftsbürgermeister Herr Veit Görsdorf 
Ortschaftsbürgermeister Herr Karl-Josef Hardegen 
Ortschaftsbürgermeister Herr Gerd Mähler 
Staatlich Beauftragter Andreas Henning: 
 

    2 Bürger 
Frau Claudia Götze, Vertreterin der Presse 
Frau Ninette Hahn, Kämmerin 
Frau Juliane Volkmann, Protokollführung 

 
 
 
01. Eröffnung und Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender, Dr. Eberhard Scharf: 
- eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden  
- drückt seine Freude über die Erweiterung um Hallungen aus 

 

 

02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Gemeinderatsvorsitzender, Dr. Eberhard Scharf: 
- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest 
-  zu Beginn der Sitzung sind 17 Gemeinderatsmitglieder anwesend und stimmberechtigt  

 

 

03.  Beschlussfassung der Tagesordnung  

 

Tagesordnung: 

01. Eröffnung und Begrüßung 
02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
03. Beschlussfassung der Tagesordnung 
04. Berichte aus den Ausschüssen 
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05. Beratung und Beschlussfassung: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde 
 Südeichsfeld für das Jahr 2024 
06. Beratung und Beschlussfassung: Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde 
 Südeichsfeld 2023 – 2027  
07.  Beratung und Beschlussfassung: Aufhebung des Beschlusses Nr. 208-28/2023  
 Kooperationsvertrag Deutsche Glasfaser – Ausbau der Glasfaserinfra-struktur in der 
 Gemeinde Südeichsfeld 
08. Anfragen der Gemeinderäte  
09.  Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 
10. Anfragen der Bürger 
11. Allgemeine Informationen 
12. Verschiedenes 
 
Abstimmungsergebnis über die Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 22 
davon anwesend:     17        
Ja-Stimmen:       17        
Nein-Stimmen:      --        
Enthaltungen:     --          

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Tagesordnung durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 

 
 
04. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Gemeinderatsvorsitzender, Dr. Eberhard Scharf: 

- erkundigt sich nach den abgehaltenen Sitzungen der Ausschüsse 
- stellt fest, dass keine Ausschusssitzungen stattgefunden haben 

 
 
05. Beratung und Beschlussfassung: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der 

Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2024 
 
Beigeordneter, Steffen Oberthür: 

- erwähnt eine ungewohnte Konstruktion und weist darauf hin, dass der Beauftragte für die 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan verantwortlich ist 

- beantragt das Rederecht für den Beauftragten Andreas Henning und die Kämmerin Frau 
Hahn 

- erklärt, dass keine großen Diskussionen aufkommen sollten, da die Fraktionen und der 
Hauptausschuss bereits getagt und besprochen haben 

 
Gemeinderatsvorsitzender, Dr. Eberhard Scharf: 

- lässt über den Antrag auf Rederecht abstimmen 
- stellt nach der Abstimmung fest, dass der Antrag einstimmig angenommen wurde 

 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- informiert, dass die überarbeitete Haushaltssatzung am 07.03.2024 hochgeladen wurde 
- erklärt, dass der alte Haushaltsplan bewusst zum Vergleich beibehalten wurde 

 
Kämmerin. Frau Hahn: 

- erörtert, dass nach erneuter Beratung im Ortschaftsrat Hildebrandshausen beschlossen 
wurde, die gesamte Prämie für die energetische Sanierung des Jugendclubs zu 
verwenden, anstelle der ursprünglichen Planung, die Mittel für die Stützwand bzw. den 
Zaun am Friedhof  

- führt aus, dass der Leader-Antrag für den Spielplatz in der Weinbergstraße in Heyerode 
von 118.000 € auf 65.000 € Fördermittel geändert wurde 

- erwähnt, dass die Ausgaben entsprechend dieser Änderungen angepasst wurden 
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Ines Börner: 

- fragt, wie die Fusionsprämie in der Ortschaft Lengenfeld unterm Stein eingesetzt wird 
 

Beauftragter, Andreas Henning: 
- informiert über eine E-Mail vom 05.03.2024 des Ortschaftsbürgermeisters Karl-Josef 

Hardegen 
- erwähnt, dass in der E-Mail festgehalten wurde, dass die Fusionsprämie vorerst komplett in 

die Rücklage der Ortschaft gepackt wird 
- betont, dass es später noch einmal im Ortschaftsrat thematisiert werden soll  

 
Marcel Hohlbein: 

- bringt einen Antrag des Haushaltsplanentwurfs 2024 ein 
- informiert, dass dieser bereits vorab per E-Mail an die Fraktionen und die Verwaltung 

versandt wurde 
- bittet darum, den Antrag als Anhang an das heutige Protokoll aufzunehmen 
- spricht an, dass der Antrag in der CDU-Fraktion positiv aufgenommen wurde 
- schlägt vor, die Möglichkeit der Nutzung von Fördermitteln zu prüfen 

 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- erwähnt die Unterstützung des Friedhofs in Diedorf 
- unterstreicht die Bedeutung der Unterstützung für den Friedhof in Diedorf 

 
Gemeinderatsvorsitzender, Dr. Eberhard Scharf: 

- erkundigt sich, ob es Einwände zu den vorgestellten Änderungen gibt 
- stellt fest, dass keine Einwände gegen die vorgestellten Änderungen bestehen 
- bedankt sich bei der Verwaltung für die gute Vorbereitung und die rechtzeitige 

Bereitstellung der notwendigen Unterlagen 
- erklärt, dass dies die kurze und prägnante Diskussion zum aktuellen Tagesordnungspunkt 

begründet 
 
 
Beschluss- Nr.: 232-32/2024: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für  
das Jahr 2024 
Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Haushaltssatzung und den  
Haushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2024 in der vorliegenden Form  
anzunehmen. 

 
Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Anzahl Mitglieder des Gemeinderats:  21    
Anwesende Stimmberechtigte:     17       
Ja- Stimmen:       17    
Nein- Stimmen:       --   
Stimmenthaltungen:       --      

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Beschluss- Nr.: 232-32/2024 durch die Abstimmung 
des Gemeinderates angenommen. 

 
 
06. Beratung und Beschlussfassung: Finanzplan und Investitionsprogramm der 

Gemeinde Südeichsfeld 2023 – 2027 
 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- gibt einen positiven Ausblick in die Zukunft und betont die Bedeutung eines soliden 
Finanzplans, um in den nächsten Jahren verschiedene Projekte umzusetzen 

- weist jedoch darauf hin, dass sich die Situation jederzeit ändern kann und bittet um 
Zustimmung für die vorgeschlagenen Maßnahmen 
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Beschluss- Nr.: 233-32/2024: Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld 
2023 – 2027 
Auf der Grundlage des § 62 der Thüringer Gemeinde- und Landkreisordnung (Thüringer 
Kommunalordnung - ThürKO) in Verbindung mit § 24 der Thüringer 
Gemeindehaushaltsverordnung (ThürGemHV) beschließt der Gemeinderat den Finanzplan der 
Gemeinde Südeichsfeld für die Jahre 2023 - 2027. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Anzahl Mitglieder des Gemeinderats:  21    
Anwesende Stimmberechtigte:     17    
Ja- Stimmen:       15    
Nein- Stimmen:       --  
Stimmenthaltungen:       02     

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Beschluss- Nr.: 233-32/2024 durch die Abstimmung 
des Gemeinderates angenommen. 

 
  
07. Beratung und Beschlussfassung: Aufhebung des Beschlusses Nr. 208-28/2023  
 Kooperationsvertrag Deutsche Glasfaser – Ausbau der Glasfaserinfrastruktur in der 
 Gemeinde Südeichsfeld 
 
 
Gemeinderatsvorsitzender, Dr. Eberhard Scharf: 

- bittet Andreas Henning um Erläuterung, warum der Kooperationsvertrag mit der Deutschen 
Glasfaser aufgehoben werden soll. 

- weist darauf hin, dass bislang keine Fortschritte in dieser Angelegenheit zu verzeichnen 
sind  

 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- erklärt, dass das Versprechen der Deutschen Glasfaser nicht eingehalten wurde und dass 
die Umsetzung des Vertrags nicht realisierbar ist 

- bedauert, dass trotz dieses Interesses seitens der Gemeinde keine angemessene 
Rückmeldung von Seiten der Deutschen Glasfaser erfolgte 

- stellt fest, dass angesichts dieser Umstände die Gemeinde keine andere Wahl hat, als den 
Vertrag zu kündigen, um alternative Optionen für den Glasfaser-Ausbau zu prüfen 

- unterstreicht jedoch, dass das Ziel weiterhin darin besteht, Glasfaser in jedes Haus zu 
bringen 

 
 
Beschluss- Nr.: 234-32/2024: Aufhebung eines Beschlusses Nr. 208-28/2023 „Kooperationsvertrag  
Deutsche Glasfaser – Ausbau der Glasfaserinfrastruktur in der Gemeinde Südeichsfeld“ 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Aufhebung des Beschlusses  
Nr. 208-28/2023 „Kooperationsvertrag Deutsche Glasfaser – Ausbau der Glasfaserinfrastruktur in  
der Gemeinde Südeichsfeld“ vom 24.08.2023. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Anzahl Mitglieder des Gemeinderats:  21    
Anwesende Stimmberechtigte:   17       
Ja- Stimmen:       16   
Nein- Stimmen:       --   
Stimmenthaltungen:       01     

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Beschluss- Nr.: 234-32/2024 durch die Abstimmung 
des Gemeinderates angenommen. 
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08. Anfragen der Gemeinderäte 
 
Gundolf Montag: 

- lädt herzlich zur Grenzöffnungsfeier in Heldra am Sonntag, den 17.03.24, um 14:30 Uhr ein 
 
Karl-Josef Montag: 

- weist darauf hin, dass der Zustand der Landesstraße schlecht ist 
- fragt nach einem Tätigkeitsbericht des Gewässerunterhaltungsverbands (GUV) 
- betont, dass die Situation dringend ist und dass Maßnahmen ergriffen werden müssen, da 

Gefahr in Verzug ist 
- schlägt vor, neue Wirtschaftswege zu bauen, da die aktuellen Wege aufgrund von 

ausgespülten Gräben und dem schlechten Zustand der Straße zu einer Gefahr für 
Fahrzeuge geworden sind 

- bittet darum, dass ein Vor-Ort-Termin anberaumt wird, um die Situation genauer zu 
begutachten und entsprechende Maßnahmen zu besprechen 
 

Beauftragter, Andreas Henning: 
- erklärt, dass es keinen aktuellen Tätigkeitsbericht gibt, sondern lediglich einmal im Jahr 

eine Gewässerschau stattfindet 
- versichert, dass er die Fragen und Anregungen bezüglich des schlechten Zustands der 

Landesstraße sowie der Forderung nach einem Vor-Ort-Termin mit in die Verwaltung 
nehmen wird, um eine Klärung herbeizuführen 

 
Andreas Vogt: 

- weist daraufhin, dass Vertreter des Gewässerunterhaltungsverbands (GUV) ebenfalls 
regelmäßig an den Gemeinderatssitzungen teilnehmen sollten, ähnlich wie es bereits die 
Revierförster tun 

 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- zeigt sich zustimmend und findet die Idee gut 
 
Ines Börner: 

- fragt, ob der Verwaltung bekannt ist, dass die Bank am Grottenweg durch 
landwirtschaftliche Arbeiten beschädigt wurde 

 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- antwortet, dass die Beschädigung der Bank am Grottenweg letzte Woche gemeldet wurde 
 
 
09.  Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 
 
Gerd Mähler: 

- fragt nach, ob es zum Breitbandausbau in der Ortschaft Hallungen Neuigkeiten gibt 
 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- betont, dass die Gemeindeverwaltung darauf bedacht ist, alle Ortschaften gleich zu 
behandeln, insbesondere in Bezug auf den Breitbandausbau 

- informiert, dass bereits Vorbesprechungen stattgefunden haben, um die individuellen 
Bedürfnisse und Anforderungen jeder Gemeinde zu berücksichtigen 

- sagt, dass der Breitbandausbau derzeit in der Planungsphase ist und dass aktiv daran 
gearbeitet wird, eine umfassende Lösung zu entwickeln, die eine flächendeckende und 
zuverlässige Breitbandversorgung für alle Bewohner gewährleistet 

 
Gundolf Montag: 

- erkundigt sich nach Neuigkeiten zum Radweg 
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Beauftragter, Andreas Henning: 
- antwortet, dass es derzeit keine Neuigkeiten zum Radweg gibt 
- erwähnt, dass ein Fördermittelantrag für den Radweg gestellt wurde 
- weist darauf hin, dass es bei der Realisierung des Radwegprojekts Hindernisse gibt, die 

von der Unteren Naturschutzbehörde aufgeworfen wurden und berücksichtigt werden 
müssen 

 
 
10. Anfragen der Bürger 
 
./. 
 
 
11. Allgemeine Informationen 
 
Beauftragter, Andreas Henning: 

- informiert, dass die Baumaßnahmen wieder aufgenommen werden, da es die 
Witterungsbedingungen zulassen 

- ruft zudem zur Wahlhelfer-Beteiligung auf, da für dieses Jahr ein großes Pensum 
abzuarbeiten ist 

- berichtet von großer Aufregung, da das Feuerwerk am 30.03.24 an der Lindenhecke nicht 
am Karsamstag stattfinden darf, was zur Folge hatte, dass es abgesagt wurde 

- lädt zum letzten Hauptausschuss am 11.04.24 und zum Gemeinderat am 25.04.24 in 
dieser Wahlperiode ein 

 
 
12. Verschiedenes 
 
./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Dr. Eberhard Scharf    gez. Juliane Volkmann 
Gemeinderatsvorsitzender    Protokollführerin 


